

消防處對西貢區區議員就消防處處長到訪的回覆

消防處處長到訪西貢區議會
部門跟進事項

問：建議於人流集中位置增設自動心臟除顫器(AED)，如部分領展商場、鄰近將軍澳南的單車徑、將軍澳入境事務大樓及西貢萬宜水庫東壩等。

答：根據最新的資料顯示，西貢萬宜水庫東壩已由漁農自然護理署增設 AED，並上載到本處的「AED 搵得到」網上資訊平台上。另外，現時在西貢區內共有 185 部 AED 機已登記於本處的「AED 搵得到」網上資訊平台，我們會繼續與不同的部門和機構保持溝通，鼓勵他們增設 AED 並上載到「AED 搵得到」網上資訊平台上。

問：鼓勵區內持份者在商場等公共場所安裝 AED。

答：消防處一直積極與社會不同持份者聯絡，鼓勵他們在人流集中的地點增設自動心臟除顫器(AED)，保障市民的生命安全，共同擴大社區安全網絡。

問：建議積極善用科技協助救援，如使用實時定位科技、機械犬及無人機系統，從而提升工作效率。

答：消防處一直積極引進並應用創新科技，優化滅火、救援和緊急救護服務。本處近年引進的先進工具及系統包括滅火機械人、消防處室內定位設備、無人飛行器系統、機械狗、山嶺搜救人工智能分析系統及山嶺搜救應用程式等等，希望為市民的生命財產和前線人員的安全提供更佳保護。

問：建議善用數據開源，透過應用程式更新突發情況的位置，如因水浸導致交通擠塞的道路，以及提醒行山人士最新山火的位置。

問：建議善用大數據，與民政處、關愛隊及消防處社區應急先鋒分享最新資訊。

答：消防處一直積極運用大數據分析支援管理和決策，至今已開發超過 102 個儀表板，涵蓋行動及人事管理等不同範疇。在行動方面，消防處通過分析不同行動數據之間的關聯或趨勢，制定適切的行動策略。例如，通過分析過往事故的空間數據，識別水浸及山火等事故發生頻繁的地點，並將相關行動資訊匯入本處建立的地理資訊分析平台，以支援行動部署。此外，本處亦致力通過不同渠道發放最新資訊，以提升服務水平及保障市民的安全。

問：建議普及和提升處理倒塌樹木的工具及裝備。

答：為應對近年越見頻繁的極端天氣情況，消防處持續檢討有關的行動策略，包括處理倒塌樹木的工具及裝備等。消防處本年亦已添置工具及裝備，包括增加鏈鋸及鏈鋸保護褲數量，提升應對倒塌樹木的能力。本處會持續搜羅合適的救援工具及引進新技術，進一步提升救援效率。

問：建議簡化大廈消防喉轆及消防花灑頭的檢查步驟，以減輕法團負擔；以及簡化或電子化年檢核對表。

答：就消防裝置或設備的年檢事宜，本處經廣泛諮詢業界成員及香港註冊消防工程公司商會後，分別在 2021 年、2022 年及 2023 年編制了消防栓／喉轆系統、火警警報系統及花灑系統的年檢核對表，訂明相關裝置年檢的最低要求，以協助註冊消防裝置承辦商進行年檢。本處亦會定期透過與註冊消防裝置承辦商業界的恆常會議中，檢討年檢核對表內容及適時作出修訂。

問：關注 72 區消防局廣播系統的運作對附近居民的影響。

答：一般而言，消防局的廣播系統會預設在夜間時段調低音量，將廣播系統對周邊居民的影響減到最低。另外，裝置在消防局外的搖動燈只會在消防或救護車出動時才會啟動，目的是提示其他道路使用者有消防及救護車出動，令出動不受阻礙及避免發生交通意外。而搖動燈亦會按照不同時段，自動轉換日間及夜間兩種模式，以減少夜間時份所發出的聲響。

問：建議加強「任何仁」的宣傳策略。

答：消防處一直希望以「任何仁」為社會帶來正面訊息，並透過「任何仁」這個形象，表達任何人都可以救人的概念，從而鼓勵市民在遇到危難或大型事故時，於安全情況下向其他有需要人士或傷病者施以援手。本處會繼續用「任何仁」向市民宣傳應急準備，包括向市民推廣「應急三識」：「識滅火」、「識自救」和「識逃生」，並研究利用「任何仁」透過更多渠道作出宣傳。

問：反映西貢墟部分舊式樓宇及餐廳於續牌上遇到的困難。

答：為確保餐廳於每年牌照續期前已符合相關的消防安全規定，有關持牌人須在牌照期滿日期前 14 天或之前向消防處提交有效的消防裝置及設備證書(FS251)及/或通風系統年檢證書(AIC)。消防處核實有關證書後，會向持牌人發出「不反對牌照續期通知」以便向發牌當局申請續牌事宜。如持牌人對續牌上有任何問題，可根據消防處寄給持牌人信件上的聯絡方式與個案主任聯絡。而就此問題，本處人員已在會後向議員了解並已作出跟進。

問：查詢處方與漁護署就郊野範圍設防火帶的協調工作安排。

答：每年在乾燥季節來臨前，漁護署均在郊野公園適當的地方設立隔火帶，並為郊野公園的主要或新近種植的植林區、林道及主要郊遊路徑修剪雜草，以阻隔山火的蔓延。此外，消防處會聯同西貢區民政事務處、地區防火委員會、消防安全大使名譽會長會及鄉村代表，在掃墓熱點和鄉郊地區派發防火宣傳單張和展示宣傳橫額，還透過不同媒體廣泛宣傳，向市民發放預防山火的訊息，以提高市民防火的意識。

問：關注康城樓宇的大型玻璃幕牆被颱風破壞的風險。

答：為提醒各方採取預防措施，避免因颱風或惡劣天氣引致公眾及樓宇安全事故，消防處會在風季舉辦宣傳活動，對象為地區的居民、業主立案法團及物業管理公司。此外，本處還透過講座及宣傳活動，鼓勵物業管理公司在颱風吹襲前巡視大廈外牆，為所有位於當風位置的窗戶、玻璃門及玻璃面板加上保護物料或裝置，並確保所有可開啟窗戶（包括玻璃幕牆）已穩固地關閉並鎖緊。如有任何窗戶或玻璃幕牆損壞，市民應保持鎮定，遠離受損的窗戶，如損壞的窗戶或玻璃幕牆有即時墜落的風險，應馬上致電相關部門求助。

問：建議放寬少數族裔投考消防處的條件，以及在社區增加招聘宣傳。

答：消防處一向遵從公務員聘任政策，秉持公開及公平競爭的原則，為所有投考消防處職位的申請人提供公平的就業機會。消防處歡迎所有符合基本入職條件的人士申請本處空缺的職位。本處會根據申請人的能力、表現及品格，以及因應工作要求而訂明的入職條件，評核所有申請人，對任何族裔的人士均一視同仁。

為鼓勵更多不同種族人士投考消防處各職位，消防處的能力傾向測驗已提供中英對照版本。此外，本處亦會舉辦不同類型的投考促進活動，包括體能訓練工作坊及會面工作坊等，讓不同族裔人士在投考消防職位前做好準備。

消防處更於 2019 年 5 月 31 日成立了「少數族裔青少年發展團隊」。現時，團隊有超過 250 名非華裔青少年團員，並與約 60 所學校、社會服務機構及宗教團體保持緊密聯繫，定期在社區舉辦招聘講座及展覽。消防處會繼續在社區向少數族裔青少年提供就業建議及鼓勵他們加入消防處。

問：建議處方邀請區議會及區內學校參觀社區應急體驗學習中心，並增加消防及救護學院開放日的參觀限額。

答：社區應急準備體驗學習中心將設有模擬不同場景的實體訓練設置及特有的教育展品，向大眾灌輸全方位的應急準備意識，提升市民面對危難或突發事故時的應變能力。消防處會在社區應急準備體驗學習中心投入服務後，會適時邀請區議會及區內學校進行參觀。

而就消防及救護學院開放日的參觀限額，本處於發放開放日門票數量已經作出不同的考量，同時需平衡各方面因素，包括設施的負荷、入場及設施的輪候時間、對鄰近地區交通的影響等。然而，本處亦會不時檢討實際情況，適當時候會作出調整。

問：建議把消防及救護青年團計劃擴展至區內更多學校。

答：消防及救護青年團是香港消防處於 2021 年成立的制服團體。旨在提供學習平台，透過安排不同的訓練和活動，讓團員認識自我，培養正向思維，並探索未來職業方向。截至二零二四年十月三十一日，消防處已成功將青年團的人數擴展至超過 1,076 人，覆蓋全港 18 區。目前計劃在 2024/2025 學年結束前，將團員增至 1200 人，包括小學生，以期能涵蓋 18 區更多學校。

問：建議處方邀請區議會參觀「十二號滅火輪」及西貢滅火輪基地。

答：本處接納西貢區議會的建議，並會適時安排邀請西貢區議會參觀「十二號滅火輪」及西貢滅火輪基地。

消防處

2024 年 12 月